

今年以来，面对复杂的外部环境和超预期因素冲击，租赁行业回归租赁本源，切实加快转型，加大服务实体经济能力建设。

《金融时报》记者在采访中了解到，2022年以来，业内多家公司积极顺应市场形势变化，把握政策机遇，加速探索新的业务增长点，同时强化精细化管理，完善全面风险管理体系，努力提升服务实体经济质效。在行业的共同努力下，租赁行业步入了整体转型、稳健提升的新发展阶段。

### 持续探索新切入点

融资租赁集金融、贸易、投资、服务为一体，具有融资与融物相结合的优势，其发挥产融结合的桥梁作用，能够有效盘活企业存量资产，加速企业生产技术更新迭代，在服务实体经济方面具备独特功能。

“行业发展要紧扣国家政策，服务国家战略。租赁业要在服务国家战略的过程中实现自身的价值，为推动社会经济发展贡献力量。”中国外商投资企业协会常务副会长曹宏瑛在2022(第15届)中国融资租赁年会上表示，“‘双碳’目标、科技创新、高端制造业等都是国家大力支持的重点发展方向，前景十分广阔，需要大量的投资，这为租赁公司发挥服务实体经济功能提供了重要机遇。”

今年以来，有关部门引导金融机构加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域支持力度。租赁行业积极响应号召，在普惠金融、科技创新、绿色发展等领域加快投放。随着相关政策部署进一步深化，一些租赁公司积极响应国家号召，在先进制造业、绿色产业等专业领域主动作为，持续探索租赁业务新的切入点。

《金融时报》记者了解到，中信金融租赁持续发挥绿色租赁特色优势，向光伏、风电集中式电站、垃圾发电、污水处理、节能型数据中心、新能源车辆运输以及绿色农业开发等领域，加大融资租赁服务力度。以户用光伏为例，截至2022年10月末，中信金租在户用光伏领域累计投放超2亿元，预计2023年，中信金融租赁户用光伏投放量将超过100亿元。

### 寻找适合的赛道

值得注意的是，面对复杂的内外部环境，租赁公司传统经营模式面临一些困难和挑战。

有业内专家直言，客观来看，我国融资租赁业务中售后回租占比仍然较大，直接租

赁和经营性租赁占比较小。以售后回租为主的“类信贷”业务与以租赁物为核心、满足实体经济企业有效固定资产投资需求的租赁本源仍存在一定差距。这就要求租赁公司必须加快转型、回归本源，加强专业化经营能力。

曹宏瑛建议，租赁公司要在业务发展中不断积累经验，结合股东背景、资产规模、发展战略等因素，选择合适的目标行业和目标客户，做出自己的特色，避免盲目跟风，一哄而上。

“租赁公司要根据自身的禀赋寻找适合自己的赛道。租赁作为最贴近实体经济的融资模式之一，实现特色化差异化竞争，既符合监管导向要求，也能够市场竞争中脱颖而出。”业内人士表示，当前，租赁业务同质化情况还比较明显，依靠利差实现规模利润增长的难度进一步上升，租赁公司需要通过特色化发展开辟市场新赛道，持续发挥租赁特色优势，寻找差异化的经营模式和新的盈利点。

从业内实践来看，部分租赁公司已经在探索中找到了专业化特色化发展路径。比如，面向中小微客户开展普惠租赁业务。中小微客户的业务模式可复制性强，风险分散化程度高，有租赁公司通过深耕如商用车、户用光伏等细分领域，已经走出了相对成熟的道路，并推广形成可观的业务规模。

## 强化合规和风险管理

近年来，主动合规、强化风控成为行业发展共识。在业内人士看来，租赁行业高质量发展的前提是守住风险、合规、安全三条底线。租赁公司要进一步强化底线思维，把风险防控、主动合规管理、维护金融安全放在更加重要的位置。随着租赁行业监管框架的不断完善，租赁行业发展将不断得到规范，各租赁公司也将持续提升合规意识，逐步实现从被动合规向主动合规转变。

国银金融租赁股份有限公司首席风险官时永坤建议，租赁公司要加强风险战略管理，构建符合租赁行业特点的全面风险管理体系，持续提升风险管理能力，筑牢风险管理三道防线，实现租前、租中、租后全员全流程的风险监测。加强金融科技运用，有效运用大数据风控，不断增强风险管理的主动性、前瞻性。

时永坤表示，随着监管提出新要求和新指引，租赁公司要强化主动合规意识，树立合规创造价值理念，严守合规经营底线。一方面，要系统深入学习监管政策，加强监管沟通，建立动态学习更新机制，确保及时全面准确理解监管要求，并将监管的各项要求有效转化为具体的行动指南。另一方面，要加强内部监督，围绕公司治理，内控合规并表管理、重点领域风险管理等方面，定期开展深入排查，主动对照监管要求找差距、补短板、堵漏洞，构建全面风险管理和内控合规体系，形成合规管

理的长效机制。

来源：金融时报-中国金融新闻网